

青年来去之间,城市如何留人

陈进红

“熟悉的陌生人”,那个故乡,已经变成了“回不去的故乡”,自己早已习惯大城市的喧嚣,无法再融入老家的生活和圈子;还有人想要回老家寻找安稳生活,但事与愿违,复杂的关系法则、匮乏的精神文化资源,在留下与“回笼”的两难中,“落差感”无处不在,和仍在大城市打拼的朋友一聊,又产生一种焦虑:“这样待下去,会不会失去竞争力?还不如趁年轻再去闯一闯。”

其实,“回笼漂”还是新瓶装旧酒,本质上是“逃离”和“重返”大城市现象的重演。尤其在疫情3年之后,社会步入正常发展,经济逐步回暖,各大城市吸引人才大战再次轰轰烈烈吹响号角,更多的岗位选择、更优惠的人才政策自然牵动了人的流动性。

年轻人看中大城市的机会和包容性。正如网友所说:“这家公司不行就换一家,这个

行业不行就换一个。选择‘漂’未必能实现个人理想,但能让你成为一个真实的自己。”“一线城市虽然竞争更激烈,但社会文明程度更高,一些隐性干扰因素会少很多,总体更公平更讲规则,适合有真才实学的人。”

在年轻人来去之间,更值得深思的是城市如何留住人才。人口的流动和城市资源密不可分,在未来很长一段时间内仍然会按照一二三线城市差序格局来。但同时也要看到,仅靠一个户口吸引人才的时代或将一去不复返。人们选择城市的标准,势将更加多元化。

在年轻人的来去之间,也可以看到他们的希望和失望。年轻人选择“回笼漂”,因为离开是为了更好地生活,回来也是。在“退隐”和“漂”之间,年轻人试图找到更好的平衡,他们对大城市生活的压力和不安感到厌

倦,与此同时,他们也在不断寻找自己的梦想和归宿。在“年轻人人口争夺战”中,能否为他们提供“更好的生活”显然是城市吸引力的关键所在。一时的优惠政策固然“吸睛”,长期构建的人才生态才更为关键。

网上有句流行语如此说:“别让这座城市只留下你的青春,却留不下你的人。”城市的本质和核心是人,无论是大城市还是小城镇抑或农村老家,年轻人都希望自己不是短暂的过客。“荒”时千方百计吸引人才,不如平时用心留人养人。即便吸引到人才之后,是否能人尽其用,相应的教育、住房等公共服务能否及时跟上,这些都是年轻人更在意的。不仅仅想赚几年钱,还想把家安在奋斗的地方,这是“回笼漂”年轻人的梦想和希望。留住青春更留住人生,人才和城市才能互相成就、双向奔赴。

中国新闻名专栏 之江观察

近日,各大社交平台关于年轻人“回笼漂”的讨论多了起来。所谓“回笼漂”,即一个人离开某城市(通常指北上广深等一线城市)后,过段时间又返回该城市工作和生活,所以也有“回笼北漂”“回笼深漂”等说法。据数据追踪,有23%的年轻人会在逃离北上广深等城市15个月左右时,选择再次回归。

年轻人为什么从大城市离开以后又回来,在媒体报道的众多案例中可见一斑。他们当中,有人因为工作和生活压力过大而离开,但老家的岁月静好抵不过口袋没钱的现实困境,最终重回机会更多的大城市“搞钱”;有人回到故乡,发现家乡的人原来是

旅游复苏,乱象不能“复苏”

刘晓庆

贵州安顺女子景区前用树枝拦车收费20元一辆;彬州景区60多岁大妈组团拦游客强行卖香;成都文殊院景区门口,职业乞丐早九晚五,日赚千元;游客未购物,遭海口导游恶劣对待……刚刚过去的周末,旅游市场热度不减,随着春色渐浓,人们游山玩水的脚步遍及大好河山,但与此同时,旅游乱象也频频上演。

平心而论,文旅复苏的这股势头来得并不容易。3年疫情,熬过亏损、撑过关门,无数景区和商家对游客“望眼欲穿”……我国疫情防控取得重大决定性胜利以后,景区和商家的“春天”再度来临。于是各地都铆足了劲,想在复苏之势中分得一杯羹。前段时间,就有各地文旅局长“花式内卷”,使出十八般武艺,只为在游客心中留下几分“存在感”。

旅游复苏来之不易,但乱象“复苏”为何轻而易举?

究其原因,一些商家的“报复性逐利”心态是根本。在他们的认知里,“吃旅游饭”就是本能生意,一锤子买卖,趁着外地游客不熟悉本地物价,能宰一个是一个,宰完一批换一批。正是这种只顾眼前、不看长远的短视心态,让安顺女子仅凭一棵树枝就敢拦车收费,也让60多岁

大妈不顾游客口中的“不要不要”,强行包围式兜售。所作所为,不可谓不嚣张。

如今,游客踏上旅程,不仅寻求在青山秀水间给眼睛“放个假”,更寻求在浩渺天地间让心灵“吸个氧”。在世俗烦恼之中,“偷得浮生半日闲”。但这些宰客、欺客等现象,却直接打破了游客对景区的期待。毕竟风景再美,也抵不过情感被冒犯的不快,也盖不住被当作“冤大头”的愤怒。而这些被拦车、被要钱、被强买强卖的乱象之下,当事商户、当事人或许“赚”到点小钱,却毁掉了游客的旅游体验和当地的旅游口碑。

根治个体逐利的短视,必须靠监管机制的长效。眼下,不少地区尚未形成常态化监管机制,节假日、旺季抓得严,工作日、淡季松松手;小过小错批评教育,闹出大事再严加处罚。就像大妈强行卖香的彬州市大佛寺石窟景区,工作人员就表示相关问题已经收到很多投诉,而此前仅是“多次驱赶但是无效”。如此又怎么能形成威慑?无效难道就不用再管了吗?

如果监管都是紧一阵松一阵、有一搭没一搭,那也难怪作乱者“打一枪换一个地方”了。唯有各地实行常态化从严监管,结合当地民风民俗,“软硬兼施”,才能发挥“以儆效尤”的正面效果。从长久来看,这也是不让各种乱象趁“复苏”,把作乱这条路“堵死”的治本之策。

画中话



适老化改造要改到心坎里

药品说明书、手机App的字号太小,看不清;不会用智能设备,打车难、就医难……针对上述问题,专家呼吁,在老龄化日趋明显的当今社会,必须加快老年人常用产品的适老化改造。还有业内人士提出,在较长一段时间内,居家养老仍是主流养老模式,因此,应着重关注“老破小”小区的适老化改造。

朱惠卿 作

做「有礼」浙江人 迎四海众宾朋

谢伟旋

钱江春潮涌,西子花海俏。从场馆建设到赛事组织,从服务保障到城市提升,贯彻“绿色、智能、节俭、文明”理念,向着“办好一个会 提升一座城”的目标,杭州亚运会各项筹备工作成果逐渐呈现,也让外界相信杭州必定能为全世界奉献一场精彩的顶级赛事。

一届顶级赛事的成功举办,既取决于东道主的精心筹备,更需要主办国群众的热情参与。其中,“礼”的内涵映照,更是代表着东方大国的独特魅力。中国是礼仪之邦,一句“有朋自远方来,不亦乐乎”,会让四海朋友体验到宾至如归的温馨。

万物的发展逻辑,皆有迹可循。亚运会之所以能花落浙江,不仅在于“浙里”有雄厚的经济实力和完善的软硬件设施,有风光秀丽的山水让人徜徉忘情,更因为这片土地有着悠久灿烂的历史人文积淀,得以孕育出“有礼”的文化基因。随着时代的变迁,浙江对于“有礼”作出全新的阐述——从着力打造文明和谐高地,到坚守绿水青山就是金山银山理念;从崇尚“务实、守信、崇学、向善”的当代浙江人共同价值观,到促成礼让斑马线、文明过马路等亮丽风景线……正是坚持追求物质富裕和精神富有的高度统一,使得浙江在高质量发展上“走在前列”。随着杭州亚运会的脚步渐近,这片热土也将为世人呈现“浙江有礼”的文明实践。

一个理念的风行,对于“有礼”的心向往之,“浙里”从来都是行动派。当前,全省上下正推进“浙江有礼”省域文明新实践,大力倡导践行以“敬有礼、学有礼、信有礼、亲有礼、行有礼、帮有礼、仪有礼、网有礼、餐有礼、乐有礼”为主要内容的“浙风十礼”,弘扬“爱国爱乡、科学理性、书香礼仪、唯实惟先、开放大气、重诺守信”时代新风,让每一位浙江人都成为文明浙江的代言人和受益者。实现人的全面发展,“浙江有礼”正是块“试金石”,它让更多浙江儿女与时代双向奔赴,促进个人成长与社会进步的融合。

对于浙江而言,“有礼”二字的形容是准确的、形象的,但如何从“内化于心”到“外化于行”,是需要有人出来“打个样”。在两年前,第19届亚运会国际文明礼仪大赛的启动,就充分展现出“礼仪之邦”的优秀传统文化以及杭州的文明城市形象。让人印象深刻的是,在此次国际文明礼仪大赛中,浙江传媒学院等高校的积极参与,让人看到“浙江有礼”的青春力量。

做“有礼”浙江人,迎四海宾朋。9月23日,第十九届亚运会将在浙江杭州开幕,赛事将在杭州及浙江省内5个协办城市精彩展开。届时,浙江人民以怎样的风貌展现出自己的精气神,某种程度上也是国际友人之“目光所至,皆是中国”。在杭州亚运会进入倒计时的阶段,我们更要抖擞精神、反求诸己,把“有礼”渗透到理念中、落实到行动上、体现在细微处,方是“不负盛名不負卿”。时间的力量,不只在目标的达成,还在于脚下的行动——从这个春天出发,让我们遇见更好的自己。

【作者单位:浙江传媒学院】

·资讯·

百家旅行商走进潞村共谋发展

乡村旅游 这边风景甚好

张笑言 车建民

春风十里,江南潞村风光好。近日,2023同走共富路乡村旅游产品对接推广大会暨百家旅行商走进潞村活动在湖州市吴兴区八里店镇举行,来自各地的旅行商相聚一堂,畅叙友谊,共谋发展,让千年古村潞村充满了蓬勃活力。

千年丝之源,江南宋韵乡。潞村是世界乡村旅游小镇、省级旅游类特色小镇,也是今年世界乡村旅游大会的举办地和永久会址。近年来,潞村高标准打造世界乡村旅游小镇,重点瞄准宋韵园林古村落、桑蚕丝绸艺术园、国际会议度假村、八里粮仓休闲区四大建设目标,乡村旅游业态不断丰富,农文旅融合发展走出了特色之路。

作为吴兴区的重大项目之一,世界乡村旅游小镇目前已经建成了会址小镇、千年潞村、丝绸之源、鱼米之乡四大板块,重点发展国际乡村会议度假、国际乡村民宿养生、国际乡村水上夜游、国际乡村文化创意、国际乡村花海农苑、国际

乡村教育培训六大产业,将风景串点成线,打造现代版“清明上河图”。

行至下菰城畔望,水晶宫阙是湖州,阳春三月的潞村再次焕发新的生机。每到周末,潞村古村游人纷至沓来,走过古桥,路过绣坊,浪漫“水上婚礼”的热闹。“这种水乡风情是旧时光里的记忆,没想到这个水乡小村还挺有特色。”来自外地的游客苏先生边欣赏风景边笑着说。来这里,不仅可以逛古村感受丝绸魅力,还可以游农场体验农事乐趣、看展览接受红色教育,旅游业态十分丰富。

“本次活动的举办,不仅让大家领略了潞村之美,更充分发挥出乡村旅游作为全省旅游复苏振兴的突破口和主阵地作用,助推共同富裕。”八里店镇相关负责人介绍,活动在省内11个设区市协会、3000余家旅行社企业的踊跃参与下,挑选出20条精选乡村旅游线路产品,并进行重点推介;采取了“现场

线路推介+线上直播带货”的模式进行线路推广和农副特产品销售,让旅行社企业直面各地文旅活动推介需求和消费者的出游需求,真正实现乡村旅游的市场与需求“面对面”。

乡村旅游,这边风景甚好。以此次活动作为新的起点,接下来,吴兴区八

里店镇将全力推动世界乡村旅游小镇的发展建设,进一步加大与各大文旅企业的合作,让潞村成为艺创人才培养的乡旅学堂、亲子研学传承江南文脉的文化沃土、都市青年探寻乡愁的诗和远方,为吴兴新青年城市建设更大的贡献。



汉服爱好者在吴兴区八里店镇潞村参加汉服文化节 何伟卫 摄

变“单输出”为“外辐射”

嘉兴市铁投集团以清廉建设护航“轨道上的嘉兴”

邹伟成 郁馨怡

“工程建设领域亲清政商关系的构建,应贯彻在工程建设的全生命周期,坚守廉洁底线……”近日,在嘉兴至枫南线市域铁路控制性节点(嘉兴南站)项目工地的会议室,嘉兴市铁投集团青年宣讲员陈静为各参建单位代表带来一堂《构建亲清政商关系,织密工程建设护廉网》的廉政党课。

“这是我们在嘉兴市域铁路项目搭建的‘亲清会客厅’。”嘉兴市铁投集团纪委相关负责人表示,“亲清会客厅”通过政策解读、廉政党课、现场答疑等,与参建单位面对面交流,发挥预警和监督作用,打造清廉建设责任“共同体”。

“这堂廉政党课让我感受颇深,宣讲员把亲清政商关系说得通俗易懂,把材料进场、工程变更、工程分包等环节的职责权力以及如何防范廉政

风险都说得清清楚楚。”嘉兴南站中铁一局项目部项目副经理马新宇对“亲清会客厅”这样的新模式竖起了大拇指,他表示,自己负责现场施工,廉政党课的内容正好是平时工作所需,特别实用。

面对轨道交通基础设施工程大投入、大建设、大发展带来的廉政风险,嘉兴市铁投集团在嘉兴市国资委的指导和帮助下,坚持以清廉建设护航“轨道上的嘉兴”建设。打造清廉营商环境需要工程建设中业主、设计、施工、监理等各方共同努力。嘉兴市铁投集团变“单输出”为“外辐射”,与各参建单位探索新型的政商关系,通过开展“亲清面对面”,对岗位廉政风险排查,形成廉政交底单,使参建单位明晰廉政风险,有针对性地做好防控与警

措施;通过“亲清直通车”,让专家、青年员工和施工人员走上台,讲授廉政党课,分析典型案例。

清廉建设还要增强内部“造血”功能。“虽然集团平均年龄只有34岁,但是汇聚了许多‘新鲜血液’。”嘉兴市铁投集团主要负责人表示,一直以来,集团重视在青年中加强廉政建设,以“青年话廉思廉”为廉洁文化标识,支持青年策划拍摄清廉微视频《尺规》;积极鼓励青年走上台进行清廉宣讲,搭建青年“说清廉、悟清廉、践清廉”载体,发动青年结合自身实际岗位,寻找相关违纪违法案例,从案例入手,讲述对廉洁从业的思考,提高对廉洁红线的“底线”意识。目前已开展15期《清廉全员说》宣讲。此外,还开展了“共画廉政墙”“清廉家书分享会”“三行情书说清廉”青

年联廉看”等活动,引导青年心存清廉戒尺,依规依法而行。

除了发挥“人”的优势,嘉兴市铁投集团以数字赋能,打造“项目建管+资金监管+国资监管”数字化管理平台,对招投标、采购、质量、变更、资金等关键环节,实施“智慧监督”,突出权力运行可视化、风险预警自动化,把权力关进大数据的“笼子”,全面实现线上留痕,推动监督由线下事后向线上实时跃升,打造阳光监管平台。

下一步,嘉兴市铁投集团将不断完善数字化管理平台,提升监督能级,放大监督质效,同时,通过发挥青年优势,提升廉洁文化浸润度,释放更大治理效能,涵养清廉工程生态体系,努力当好嘉兴市国有企业清廉建设“示范生”。

萧山区农污治理工作 连续三年荣获省级优秀

周静 郭沛阳 江帆

近日,省建设厅、省财政厅、省生态环境厅、省农业农村厅公布2022年度全省农村生活污水治理设施升级改造和运行维护绩效考核优秀区,萧山区获评全省“优秀县(市、区)”。这是该区连续第三年获得该项荣誉。

据介绍,萧山区自开展农污治理工作以来,举全区之力,共投入资金超30亿元,累计完成19个镇街341个行政村(社区)的治理工作,受益农户数约17.6万户,行政村覆盖率达96.88%。浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的新使命,杭州加快推进新时代美丽乡村升级版——未来乡村建设。其中,农村污水“零直排村”建设,不仅是未来乡村建设的重要组成部分,也是“绿水青山就是金山银山”理念的实践范例,还是“八字”方针和“五全”理念的重要体现。

萧山区积极响应杭州市建委提出打造“农村生活污水零直排村”的号召,以“八字”方针、“五全”理念为要求,开展农村生活污水“零直排村”试点建设,目前已累计完成11个“零直排村”的建设工作。根据打造“农村生活污水零直排村”要求,今年萧山区计划完成8个农村生活污水零直排村、6个绿色处理设施建设。

值得一提的是,在“零直排村”建

设的探索过程中,萧山区精心谋划、大胆尝试、不断创新,提出“3+4(三个保障+四个融合)”模式,逐步向农污治理“深水区”推进。

萧山区在推进“零直排村”建设中,积极结合美丽乡村建设、城郊接合部整治等工作,从人力、财力、制度3个方面提供保障,同时梯次推进4个融合:治污与造美融合、功能与景观融合、资源与产业融合、管理与智能融合。

目前,随着萧山区农村生活污水治理全覆盖建设工作的基本完成,下一阶段的工作重点转变为从有到好、从好到精。

今年,萧山区以数字赋能,计划对全区20吨以上农污治理设施开展智慧化二期建设,建立可视化远程集中监控平台,进一步提升运维监管水平。同时,该区将在农污治理中引入分级处理、分级利用的理念,因地制宜地利用治理设施周边农业生产需求,将生活污水变成农业肥水,展现农污资源转化的经济和生态效益。中国要美,农村必须美。如何全面推进乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村?推进农村生活污水治理、改善农村生态环境将是实现乡村振兴、和美乡村的重要内容。萧山区将不断谋求创新、破解难题,营造农村污水处理新气象,为农村生活污水治理工作做出新贡献。



萧山区宁围街道顺坝村农污处理设施(杭州市萧山区水务建设管理服务中心供图)